
 Genética 
 Revisão 1ª e 2ª leis de Mendel 

 Casos especiais: 
▪ ausência de dominância 

▪ alelos múltiplos 

▪ herança quantitativa 

 

*Clique nos balõezinhos (      ) para ver os 
comentários dos slides 

 

Marcos
Nota
É isso aí!!



Marcos
Nota
Por que raios tem um slide com duas silhuetas em uma aula de genética?

Marcos
Nota
Pra situarmos do que estamos falando quando tratamos de genética!
A genética é o estudo dos genes, que se encontram nos cromossomos que existem em todas (quase!) as células do nosso corpo. São esses genes, sob influência do ambiente ao qual somos expostos, que determinarão as nossas características, tais como:
- Cor de olhos, pele, cabelo...
- Ter dois braços, duas pernas, pescoço, cabeça...
- Produzir enzimas, hormônios...
- Características comportamentais (polêmico!!)...



Marcos
Nota
Para que uma característica seja hereditária e, portanto, possamos aplicar os padrões de herança genéticos conhecidos, ela deve estar contida nos genes que serão passados aos descendentes. As células que garantem isso são os gametas (no caso do ser humano, os óvulos e os espermatozoides).

Marcos
Nota
Nos homens a formação dos espermatozoides ocorre nos testículos.

Marcos
Nota
Nas mulheres a formação dos óvulos ocorre nos ovários.



Marcos
Nota
As células germinativas, que se encontram nos testículos de homens e nos ovários de mulheres, são as que originarão os respectivos gametas depois de várias divisões celulares.
A meiose (circulada em vermelho) é a parte do processo em que os cromossomos de cada par se separam, e é exatamente sobre isso que tratam as Leis de Mendel.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

Marcos
Nota
Como não tem nenhum personagem nesse slide as células serão falantes.

Marcos
Nota
Esse é um esquema simplificado da meiose. Os pares de cromossomos homólogos (em um par cada cromossomo tem os mesmos genes que o outro, e juntos eles determinam certas características) se organizam de forma que se separam. Cada célula filha, que é o gameta, terá apenas um cromossomo de cada par, ou seja, o número de cromossomos cai pela metade.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

50% de chance do gameta ter o alelo “A” 50% de chance do gameta ter o alelo “a” 

Marcos
Nota
O que a primeira lei de Mendel diz é que existe exatamente a mesma chance de cada alelo estar presente nas células filhas. Ou seja, no caso de um indivíduo que seja heterozigoto para a característica condicionada pelo gene "A", os gametas formados têm 50% de chance de ter o alelo "A" e 50% de chance de ter o alelo "a".



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

50% A 
50% a 

50% A 
50% a 

A a 

A AA Aa 

a Aa aa 

Proporção genotípica: 
25% AA 

50% Aa        1:2:1 
25% aa 

Proporção fenotípica: 
75% caract. dominante 

25% caract. recessiva       3:1 
     

Marcos
Nota
Essa tabelinha (que se chama "Quadro de Punnet") que a gente faz pra resolver os exercícios de genética é uma consequência da 1ª lei de Mendel! Nela escrevemos quais são as possibilidades de genótipos dos descendentes a partir das possibilidades dos gametas terem cada alelo.

Marcos
Nota
Aqui em cima são os possíveis gametas de um dos pais.

Marcos
Nota
Aqui na esquerda são os possíveis gameta do outro dos pais.
Dica: se algum dos progenitores for homozigoto, só haverá um gameta possível! Ou seja, você nem precisa escrever duas linhas no quadro.

Marcos
Nota
Caso um dos alelos seja dominante em relação ao outro (normalmente escrevemos o que domina em maiúscula e o recessivo em minúscula), a característica condicionada por ele vai se manifestar caso os dois alelos sejam dominantes (homozigoto dominante) ou ainda se houver um dominante e um recessivo (heterozigoto). Olhando o quadro, vemos que isso ocorre em 3 das 4 possibilidades, ou seja, há 75% de chance.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

50% A 
50% a 

50% A 
50% a 

A a 

A AA Aa 

a Aa aa 

Proporção genotípica: 
25% AA 

50% Aa        1:2:1 
25% aa 

Proporção fenotípica: 
25% caract. 1 

50% caract. 2        1:2:1 
25% caract. 3 

Marcos
Nota
O slide é quase igual, mas agora considerando uma característica em que não há dominância!

Marcos
Nota
Se não existe dominância de um alelo sobre o outro, cada genótipo irá resultar em uma característica diferente. Por isso, a proporção fenotípica é igual à genotípica.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

Marcos
Nota
Exemplificando os slides anteriores!
Tente descobrir os genótipos em relação às características da tabela.

Marcos
Nota
Se você passar de slide já vai ter a resposta, hein.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

AA ou Aa 

aa 

AA 

Aa 

aa 

Marcos
Nota
No cruzamento de uma linhagem pura dominante com uma linhagem pura recessiva todos os descendentes vão ser heterozigotos e, portanto, vão expressar a característica condicionada pelo dominante!

Marcos
Nota
Além disso, a proporção da geração resultante do cruzamento de indivíduos heterozigotos entre si é exatamente a que vimos 3 slides atrás ;)

Marcos
Nota
No caso da galinha pintadinha, a cor azul só aparece quando os indivíduos são heterozigotos, ou seja, um alelo não está dominando sobre o outro (senão na F1 todas as galinhas seriam ou pretas ou brancas).

Marcos
Nota
Olá :)



Alelos múltiplos – Sistema ABO 

IAIA ou IAi IBIB ou IBi IAIB ii 

Marcos
Nota
Um outro caso especial de herança genética ocorre quando existem mais de dois tipos de alelos para um mesmo lócus gênico. Chamamos isso de "alelos múltiplos", e um exemplo é o sistema ABO de tipo sanguíneo.

Marcos
Nota
O alelo "Ia" condiciona a existência do antígeno (que é uma proteína) A na superfície das hemácias).

Marcos
Nota
O alelo "Ib" condiciona a existência do antígeno B na superfície das hemácias).

Marcos
Nota
Se os dois estiverem juntos ambos os antígenos vão estar nas hemácias. Ou seja, esse exemplo ainda tem um caso de ausência de dominância.

Marcos
Nota
O alelo "i" não codifica nenhum dos dois antígenos, portanto quem tiver apenas ele não os terá nas hemácias.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

25% de chance do 
gameta ter o alelo 
“A” e o alelo “B” 

25% de chance do 
gameta ter o alelo 
“A” e o alelo “b” 

25% de chance do 
gameta ter o alelo 
“a” e o alelo “B” 

25% de chance do 
gameta ter o alelo 
“a” e o alelo “b” 

Marcos
Nota
A segunda lei de Mendel considera dois pares de genes, e só é válida se eles estiverem em pares diferentes de cromossomos homólogos! O que ela diz é que esses pares se segregam (separam) independentemente uns dos outros, ou seja, neste esquema o fato do alelo "A" ir para uma das células filhas não aumenta as chances do "B" também ir, nem o contrário.

Marcos
Nota
Assim, temos 50% (0,5) de chance do "A" ir para uma das células filhas, e também 50% (0,5) de chance do "B" também ir. Se eu quiser determinar a chance de um gameta com esses dois alelos se formarem: 0,5 x 0,5 = 0,25 (25%)

Marcos
Nota
Outro jeito de pensar é que existem apenas quatro possibilidades de agrupamento para esses dois genes. Se cada uma das quatro tem a mesma chance de acontecer, cada uma tem 1/4 de chance, ou seja, 25% de chance.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

25% AB 
25% Ab 
25% aB 
25% ab 

AB Ab aB ab 

AB AABB AABb AaBB AaBb 

Ab AABb AAbb AaBb Aabb 

aB AaBB AaBb aaBB aaBb 

ab AaBb Aabb aaBb aabb 

Proporção fenotípica: 
9/16 A_B_ 
3/16 A_bb 

3/16 aaB_        9:3:3:1 
1/16 aabb 
     

25% AB 
25% Ab 
25% aB 
25% ab 

Marcos
Nota
O quadro de Punnet também pode ser feito para dois genes diferentes, e nele podemos ver todas as possibilidades de genótipos a serem formados.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

Marcos
Nota
Exemplificando a 2ª lei de Mendel!
Tente descobrir o genótipo das moscas em relação a essas duas características.



1ª e 2ª LEIS DE MENDEL 

A_ B_ aa B_ 

A_ bb aa bb 

Marcos
Nota
Chamamos de "A" o gene que condiciona o tipo de asa (normal ou vestigial) e "B" o que condiciona a cor da asa.
Como na geração F1, que obrigamente é heterozigota para os dois genes, as características que se expressam são de asa normal e cinza, podemos dizer que essas são as dominantes.
Os resultados da geração F2 confirmam.

Marcos
Nota
Será que eu consigo voar?



Lista de exercícios – ex. 8 
(UFMG) Analise esta tabela, em que estão relacionadas características das gerações 
F1 e F2, resultantes dos cruzamentos de linhagens puras de três organismos 
diferentes:  
 
 
 
 
 
 
 
 Considerando-se as informações contidas nesta tabela e outros 
conhecimentos sobre o assunto, é INCORRETO afirmar que  
a) os pares de genes que determinam o tipo e a cor da asa nas moscas estão 
localizados em cromossomos não-homólogos.  
b) as características tipo de semente e cor de plumagem são determinadas, cada uma 
delas, por um único par de gene.  
c) as plantas da F2 com sementes rugosas, quando autofecundadas, originam apenas 
descendentes com sementes rugosas.  
d) o gene que determina plumagem azulada é dominante sobre os genes que 
determinam plumagem preta ou plumagem branca 

Marcos
Nota
Os exemplos da ervilha, da galinha e da mosca foram tirados desse exercício que está na lista que disponibilizei pra vocês!
Nos slides seguintes tem mais dois relacionados às leis de Mendel. O gabarito está no próprio arquivo da lista ;)



Lista de exercícios – ex. 3 
(PUC-MG) Os bulbos da cebola podem ser brancos, amarelos ou roxos. Nesses 
vegetais, existe um precursor incolor que, sob a ação de uma enzima, que 
chamaremos de E1, se transforma em um pigmento amarelo, que a enzima E2 
transforma em roxo. As duas enzimas são codificadas por genes alelos dominantes 
com segregação independente, de acordo com o esquema abaixo.  
  
 
 
 
 
 
 
 
Analisando as informações acima de acordo com os seus conhecimentos, é 
INCORRETO afirmar que o cruzamento de plantas de bulbo:  
a) incolor com planta de bulbo incolor só pode originar fenótipo incolor.  
b) amarelo com planta de bulbo amarelo não produz plantas com bulbo roxo.  
c) roxo com planta de bulbo roxo pode produzir todos os três fenótipos mencionados.  
d) amarelo com planta de bulbo incolor não produz plantas com bulbo roxo. 



Lista de exercícios – ex. 4 

(UFMG) A audição normal está sob o controle de dois pares de genes – C e D 
–, que se segregam independentemente. O primeiro determina a presença 
do nervo auditivo, enquanto o segundo, a presença da cóclea. Assim sendo, 
apenas indivíduos com, pelo menos, um gene dominante em cada lócus 
terão audição normal. Os demais genótipos determinam um tipo de surdez 
genética conhecida como surdez profunda.  
 
(1) Considerando essas informações e outros conhecimentos sobre o 
assunto, RESPONDA: É possível casais portadores de surdez profunda terem 
todos os filhos com audição normal? JUSTIFIQUE sua resposta.  
 
(2) DETERMINE qual é a probabilidade de um casal duplo heterozigoto ter 
uma criança normal e homozigota dominante para os dois lócus. 



Herança quantitativa 

4 dominantes 

3 dominantes 

2 dominantes 

1 dominante 

0 dominantes 

https://catraquinha.catracalivre.com.br/geral/familia/indicacao/video-
mostra-as-probabilidades-de-cor-dos-olhos-dos-seus-filhos/  
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Marcos
Nota
Um outro tipo de padrão de herança genética se chama "herança quantitativa". Nesse caso, em que geralmente estão envolvidos dois ou mais pares de genes, não importa exatamente qual alelo é dominante, mas sim, como o próprio nome diz, a quantidade total de alelos dominantes e recessivos.
É o caso de características que têm muitos fenótipos intermediários, como cor de olho, de pele e cabelo, tamanho, etc.

Marcos
Nota
No caso da cor de olho, quanto mais dominantes a pessoa tiver nesses dois genes, mais melanina ela terá e mais escuro o olho é.

Marcos
Nota
Esse é um vídeo que foi feito pra ilustrar a probabilidade de se ter filhos como olhos de cada cor, a partir da cor dos olhos dos pais.
DESAFIO! Tente descobrir:
1) Qual(quais) o(s) genótipo(s) de cada cor de olho que aparece no vídeo;
2) Como eles chegaram a essas porcentagens.




